

## Инсайд. Метафоричный анализ бюджетного кризиса в Хакасии

Увольнение министра финансов — это не просто кадровая перестановка в преддверии выборов или для отвлечения внимания. Это действительно симптом системного распада, и вот почему.

**Расшифровка метафоры «Ящерица отбрасывает хвост».**

1. Хвост как расходный материал. В природе ящерица жертвует хвостом, чтобы спасти жизнь. В политике — жертвуют верным соратником, чтобы спасти систему или её высшее руководство. Тугужеков стал тем самым «хвостом», которого отбросили, чтобы условная «голова» сохранила позиции.

2. Признак паники, а не силы. Отбрасывание хвоста — акт отчаяния. Это означает, что угроза (финансовый коллапс, гнев федерального центра, социальный взрыв) настолько серьёзна, что система готова к самоповреждению. Она больше не может защищать своих ключевых агентов.

**«Раньше не приживались профессиональные, теперь — и верные». Эволюция кризиса. Это ключевой тезис, показывающий глубину падения.**

Этап 1: вытеснение профессионалов. Здоровая система хотя бы терпит профессионалов для эффективного управления. Когда они перестают «приживаться», это значит, что система начала подменять цели: на место эффективности пришли личная лояльность, и решение сиюминутных политических задач (например, «красивая» отчётность вместо реального баланса бюджета). Профессионалы, указывающие на риски и противоречия, становятся неудобными.

Этап 2: вытеснение верных («как пёс»). Это финальная стадия циничной деградации. Когда кризис становится тотальным (как сейчас с долгом перед «Альфой» и невыплатами зарплат), системе уже не нужны даже верные исполнители. Ей нужны жертвы. Лояльность перестаёт быть защитой. Человека, который годами исполнял «неимоверные номера» (вероятно, латая бюджет, изыскивая неочевидные схемы финансирования, балансируя на грани законности), теперь делают виновником провала этих самых схем.

Тугужеков был идеальным кандидатом на роль козла отпущения. Он знал все механизмы и, вероятно, все «скелеты в шкафу» бюджетной политики. Как лицо, формально ответственное за финансы, он — очевидная мишень для общественного гнева.

Его увольнение позволяет вышестоящему руководству сказать: «Вот виновник! Мы его наказали, теперь всё наладится». Это попытка симулировать обновление и контроль над ситуацией.

Почему это показатель именно распада, а не «оздоровления»?

1. Проблемы — системные, а не персональные. Дефицит бюджета, долги, неэффективные расходы — это результат политических решений, модели управления и экономической структуры региона. Смена министра, даже на самого гениального, не отменит долг в 4,5 миллиарда, который нужно отдать через два месяца.

2. Утрата доверия внутри элиты. Когда верных выбрасывают на мороз, это видят все остальные. Это убивает внутреннюю солидарность и лояльность. Аппарат начинает работать в режиме «спасай себя кто может», что парализует и без того слабую управляемость.

3. Федеральный центр не «купится» на эту замену. В Минфине РФ понимают, что министр финансов субъекта — это технический исполнитель, а ключевые решения принимаются другими. «Отбрасывание хвоста» не снимет с «головы» ответственности перед кредиторами и федеральным бюджетом.

## Вывод: что дальше?

Увольнение Тугужекова — это символический акт конца эпохи. Система, дошедшая до стадии поедания своих самых преданных агентов, демонстрирует исчерпанность ресурсов для маневра и выживания в прежнем виде.

**В контексте:**

[Нет денег — нет министра? Хакасия начала год с отставки](#)

Фото:



[t.me/svobodnay\\_hakasia](https://t.me/svobodnay_hakasia)

Автор: Кирилл Богданович © Babr24.com Источник: <https://t.me/hakinc> ПОЛИТИКА, ЭКОНОМИКА, ХАКАСИЯ  
🕒 35 15.01.2026, 16:02

URL: <https://babr24.com/?IDE=287027> Bytes: 3699 / 3441 Версия для печати

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Вайбер](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Красноярском крае и Хакасии:  
[krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Автор текста: **Кирилл  
Богданович.**

**НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:**

Телеграм: @babr24\_link\_bot  
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

#### **ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:**

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

#### **КОНТАКТЫ**

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24\_link\_bot

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24\_link\_bot

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24\_link\_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24\_link\_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24\_link\_bot

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot\_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

эл.почта: babrmarket@gmail.com

Подробнее о размещении

Отказ от ответственности

Правила перепечаток

Соглашение о франчайзинге

Что такое Бабр24

Вакансии

Статистика сайта

Архив

Календарь

Зеркала сайта